

在习近平总书记向国家综合性消防救援队伍授旗致训词五周年之际，中央宣传部授予陕西省延安市宝塔区宝塔消防救援站（简称“宝塔消防救援站”）“时代楷模”称号，褒扬他们是“宝塔山下的忠诚卫士”。建队50年来，宝塔消防救援站传承红色基因，淬炼过硬本领，精心守护75万老区人民的生命财产安全。

宝塔山下的忠诚卫士

——记“时代楷模”延安市宝塔区宝塔消防救援站

陕西日报记者 王婕妤 王姿颐 董剑南

这是一支铁心向党传承红色基因的忠诚队伍——

诞生在宝塔山下，成长于延河岸边，他们承载着党和人民的重托，精心守护75万老区人民的生命财产安全，被亲切地称为“红军传人、人民卫士”。

这是一支英勇无畏始终冲锋在前的拼搏队伍——

百般锤炼，磨砺本领，他们践行铮铮誓言，始终做到“有警必出，闻警即动”，成为一支老区人民召之即来、战之必胜的抢险救援生力军。

这是一支赴汤蹈火诠释使命担当的奉献队伍——

砥砺初心，竭诚为民，他们沐浴着延安精神的光辉，危急时解救群众于水火，平安时为群众排忧解难。他们是新时代的张思德。

这是一支勇攀高峰书写无悔青春的光荣队伍——

他们曾先后获得各级各类荣誉230余项，其中，荣立集体一等功2次、集体二等功2次、集体三等功2次。改革转制后，宝塔消防救援站被党中央授予“全国先进基层党组织”称号，被应急管理部表彰为“全国应急管理系统先进集体”，被陕西省委命名为“三秦楷模”。

这支队伍就是延安市宝塔区宝塔消防救援站。1973年建队以来，一代代来自五湖四海的年轻人，奔赴延安，加入队伍，奋战在人民群众最需要的地方。

日前，中宣部授予他们“时代楷模”称号。获此殊荣，他们难掩激动之情：“在习近平总书记向国家综合性消防救援队伍授旗致训词五周年、宝塔消防救援站建队50周年之际，能获得‘时代楷模’称号，我们感到无比光荣。这是党和人民给予的信任、授予的荣誉。我们将继续以奋斗者的姿态，立标示范，为守护老区人民幸福平安、维护社会长治久安作出新的更大贡献，永做宝塔山下的忠诚卫士！”

50年来，为人民服务的信念在宝塔山下熠熠生辉。

英勇顽强 不怕牺牲 在人民群众最需要的时候冲锋在前

11月29日6时30分，天还没亮。宝塔山下、延河岸边，随着清脆的哨声，一群平均年龄20多岁的“蓝朋友”冲出宿舍，列队跑操。

他们年轻的面庞上，透着热情与坚毅。为了在人民群众最需要的时候冲锋在前，他们时刻准备着。

2022年4月14日15时30分，宝塔消防救援站接到指挥中心电话：包茂高速公路枣园隧道，一辆满载21吨液化天然气的槽罐车发生泄漏，速去救援！

险情就是命令。宝塔消防救援站立即出动13名指战员、3台消防车，火速赶往现场。

此时，枣园隧道内浓烟滚滚，车辆挤得水泄不通，消防车到达现场后只能停在隧道口。槽罐车四周布满雾状液化天然气，只要有一点火星，就会发生剧烈爆炸。

“跟我上！”

扛上水枪、铺设水带，来不及多想，宝塔消防救援站政治指导员裴文博挥了挥手，带上战斗班班长王亮亮，义无反顾地向隧道深处走去。

很快，隧道里的天然气被稀释，但新的问题又出现了。根据救援方案，泄漏的槽罐车要先被拖下高速公路，但车辆在拖动过程中，随时可能因摩擦产生火花，引起爆炸。这对现场操作提出了极高要求。

裴文博思考片刻，便和王亮亮跟在车后，随时用雾状水喷洒，确保周围环境湿润，避免产生火花。

下了高速公路，消防指战员经过商议，决定采取“氮气置换、倒罐转移”的处置策略。经过31个小时的奋战，险情被成功排除。

延安是国家重要的能源化工基地之一。宝塔区有数量众多的石油生产、炼化及油气集输企业。保障驻地能源企业安全生产，是宝塔消防救援站的责任与使命。

时间的指针回拨至2017年1月4日。当日18时，一阵急促的电话铃声在宝塔消防救援站响起。

宝塔区延安延石化有限公司生产装置爆炸起火，情况万分危急。

宝塔消防救援站26名指战员迅速出动，赶往火场。此时，大火已照亮了半边天，起火部位不断有油品流出。一旦火势蔓延，后果不堪设想。

“直抵火场核心！”时任宝塔区消防中队（今宝塔消防救援站）中队长廖鑫发出命令。指战员们顶着高温，全力阻止火势蔓延。随后，延安消防支队（今延安市消防救援支队）增援力量赶到现场。

经过奋力扑救，次日0时30分，明火被全部扑灭。

接着，是最危险的堵漏作业，稍有不慎就会危及生命。

“谁上？”时任延安消防支队支队长薛辉问。

“我！”经验丰富的廖鑫冲在了最前面。

1月的延安，气温在零下20摄氏度左右。

廖鑫用冷水浇湿全身，开始作业。只见他拧掉烧坏的法兰，石脑油“哗哗”地往出涌。廖鑫屏住呼吸，用锥形堵漏工具成功堵住了破口。随后，他起身做了一个“胜利”的手势，人群中爆发出经久不息的掌声。

从事故现场到救援一线，这些年，消防指战员走到哪里，就把英勇顽强的印记留在哪里。

2020年夏天，连日降水考验着陕北松软的黄土。7月24日21时许，延安市安塞区马家沟发生山体坍塌，1名工人被埋。接到求助，宝塔消防救援站迅速组织人员驰援。

“连日降雨，土质松软。如果我们直接用大型机械清理救援，容易对被困群众造成二次伤害。”时任特勤班班长代文其说。

时间就是生命。代文其戴上手套，带领指战员用工具掘土、用双手刨土……几个小时中，他们一点点将泥土刨开，并不断向被困人员呼喊。

回忆起那天的场景，代文其说：“雨中作业，每个人都很疲惫。但看到被困人员被安全救出，我们感到无比欣慰。”

每一次抢险，都是与生命赛跑；每一次出发，都是全力以赴。建队以来，宝塔消防救援站累计接警出动1.25万余次，抢救被困人员3200余人，保护财产价值197.4亿元。

刀山敢上 火海敢闯 练就科学高效、专业精准的过硬本领

火场打不赢，一切等于零；武艺练不精，不是合格兵。

“作为消防员，没有良好的体能和实战技能，到了火场咋去救人？”这是宝塔消防救援站站长孙帅经常挂在嘴边的话。

在宝塔消防救援站，每名指战员都有这样的意识：唯有练就高强本领，才

能身体力行地保卫人民群众生命财产安全。

地处狭长拥挤的核心城区，宝塔消防救援站一直没有训练场地。在做好日常执勤、救援任务的同时，指战员利用有限条件、零碎时间，克服一切困难完成训练任务。

“没有训练场地，我们就去延安市体育场，先是绕操场跑3000米，然后背上7.5公斤重的空气呼吸器跑5000米，接着是400米综合体能操……”孙帅说。

体育场满足不了指战员的训练需要时，延安的山山峁峁就成了他们的另一个训练场。指战员背上空气呼吸器，两人一组，沿着凤凰山的步行梯，一走就是几个来回。汗珠顺着脸颊、后背流下，浸湿了衣服。

今年10月，副站长宋志诚参加全国消防救援队伍第二届“火焰蓝”实战比武竞赛。

从接到通知起，每天晚上加跑5000米、加做300个俯卧撑成了宋志诚雷打不动的习惯。有一次，在连续做15组单杠训练后，他吃饭时胳膊都在发抖。

这一练就是7个多月。最终，宋志诚获得楼层火灾内攻操单项第一、枪炮协同灭火操单项第九的好成绩。

砥砺刀锋，为的是关键时刻能“亮剑”。高强度的训练提高了消防指战员的业务能力，宝塔消防救援站人人练就一双“铁脚板”和两条“飞毛腿”。在历次考核比武中，指战员体能、业务优秀率均达到100%。

一级消防队长张保愿是宝塔消防救援站人人尊敬的“老班长”。

从灭火特种器材到战斗车辆，从一颗螺丝钉到一个继电器，张保愿样样拿得起、讲得清、用得熟。平日里，他喜欢钻研修车，除了学手册、翻资料，还老往修车厂跑，靠实践摸索练就了一身本领。

有一次，张保愿代表延安参加全省大比武。就在比赛前2个小时，参赛的消防车突然出了故障，不能正常出水，修理公司的技师反复检查也搞不清楚问题出在哪儿。

“几个月都白练了。”同志们急得直跺脚。

张保愿让大家别慌，并仔细检查管道堵点。原来是继电器生锈导致车辆出现故障！他找来一支牙刷，把锈点刷开，很快解决了问题。

“一把牙刷修好一辆车。张班长真神了！”修理公司的技师竖起了大拇指。

1993年入伍以来，张保愿被陕西

省消防救援总队记个人三等功3次，被评为“全省十佳士兵”。

在张保愿的影响下，学习和创新成为宝塔消防救援站的好风气。目前，全站32人考取了绳索教员、舟艇驾驶员、无人机飞手、职业体能师等证书，全员获得中国红十字会救护员资质，向职业化、专业化、正规化的目标不断迈进。

“面对改革转型，不专业就是不敬业。”张保愿说。

进入新时代，消防救援队伍改革转型，职能任务拓展为“全灾种、大应急”综合救援。

针对高层建筑火灾扑救难点，宝塔消防救援站精研战法操法，研究制作一批创新型器材装备，有效解决了垂直铺设水带无支点、易磨损和高层供水供水难、入户进门破拆难等问题，为同类型火灾扑救配备了“坚甲利器”。

针对延安缺水少雨的特点，宝塔消防救援站创新提出全水系泡沫作战方法，编写《火场供水原则》理论教材，提高了火灾扑救效率，为全省同类地区灭火救援提供了“宝塔经验”。

传承红色基因 弘扬光荣传统 永远做党和人民的忠诚卫士

传承和弘扬延安精神，是刻在宝塔消防救援站每位指战员骨子里的“集体意识”。无论人员如何更替，环境怎么变化，光荣传统和优良作风始终不变。

一碗小米稀饭，一盘咸菜。指战员丁少翔始终记得，加入宝塔消防救援站的第一天，自己吃上了“红军饭”。

在参观了杨家岭革命旧址后，丁少翔更加明白“艰苦奋斗”这四个字的深刻含义。

“以前，延安是一个印在书里的地名。来到延安后，我渐渐感受到了延安精神的力量。”丁少翔说。

对于宝塔消防救援站全体指战员来说，传承和弘扬延安精神，全心全意为人民服务，关键是要落实到具体工作上。

延安是中国革命圣地。老一辈无产阶级革命家在延安生活战斗13年，留下了全国规模最大、数量最多、保存最完整的革命旧址群。

据统计，延安共有革命旧址445处，仅宝塔区就有158处。九成以上的革命旧址是砖木结构，收藏着大量的革命文物与文献资料，耐火等级低，致灾因素多，消防安保任务繁重。

对此，宝塔消防救援站形成了“一址一策一演练”工作制度，对红色革命旧址进行定期检查，对消防设施进行定期

维护保养。自建队以来，宝塔消防救援站实现延安所有革命旧址零火灾事故。

10月13日，指战员王星星像往常一样，穿上备勤马甲，来到宝塔山下，开始巡逻。

“巡逻、检查是保护革命旧址的日常工作。每一个角落都不能放过，每一盏灯的线路都要仔细排查。”王星星说。

从宝塔山的山脚到山顶，游客只需半个小时就能走完。指战员巡逻一趟要走两个多小时。这样的巡逻一天要进行2次。

路上，王星星看到一名游客推着轮椅吃力地上坡，老人坐在轮椅中摇摇晃晃。他赶忙上前，一直将轮椅推到山顶。没等游客道谢，王星星便转头离开，继续巡逻。

大事再大，也大不过群众的平安；小事再小，涉及群众冷暖的事都不小。

2009年，宝塔消防救援站组建了以党员骨干为核心的张思德班。他们战时是先遣队、攻坚组，平时是宣传队、服务队。

11月15日，宝塔区柳林镇中庄村村民王世梓提着满满一筐玉米，走进宝塔消防救援站。“今年玉米刚下来，家里收成好，特意带来给你们尝尝。”

宝塔消防救援站与王世梓结缘于一次消防安全宣传活动。王世梓的老伴常年生病，孩子们都在外打拼，家里只剩两口。从2021年夏天开始，指战员们一有时间，就上门帮老人干农活、跟老人拉家常。经过两年多的相处，王世梓早已把指战员们当成了自己的孩子。

每逢节假日，张思德班的指战员们就到延安市八一敬老院，看望那里的老红军、老八路。

八一敬老院104岁的王布福老人一直有个心愿：为昔日同班战友张思德扫墓。

11月24日，指战员们带着老人前往“四八”烈士陵园。

凝视着墓碑上“张思德”三个字，王布福的眼眶湿润了。想到战友张思德对党忠诚、为人民牺牲，再看着眼前的指战员们，他说：“你们这群好生后，就像张思德一样实在。你们要传承张思德精神，全心全意为人民服务。”

心中有信仰，脚下有力量。

在一代代指战员们心中，张思德不仅是一个名字，更是一种精神、一种象征，激励大家争当服务人民的时代标兵。

延安精神，永放光芒。

50个春夏秋冬，宝塔消防救援站扎根在延安这片红色热土，从“橄榄绿”到“火焰蓝”，戎装虽换，但他们守护人民平安幸福的初心、誓言从未改变——“人民满意”没有最高点，更没有休止符。宝塔消防救援站时刻准备着，以人民期盼为念、为人民利益而战！

（据《陕西日报》）

记者手记

50年，铸就一枚“勋章”

王姿颐

建队50年，宝塔消防救援站最闪耀的“勋章”是老区群众的肯定。

他们淬炼过硬本领。宝塔消防救援站是从火光中走来的队伍，“本领过硬”是他们对国家、对人民的承诺。浓烟中救援、洪水里抢险、断壁残垣里找新生的希望……建队以来，他们防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故，累计接警出动1.25万余次，抢救被困人员3200余人，保护财产价值197.4亿元。他们在一次次任务中赴汤蹈火、淬火成钢，发挥“尖刀”和“铁拳”作用，以血肉之躯、过硬本领为人民群众筑牢安全屏障。

他们锻造优良作风。白天，消防

助民于危难，给人民以力量，为维护人民群众生命财产安全而英勇奋斗。

他们淬炼过硬本领。宝塔消防救援站是从火光中走来的队伍，“本领过硬”是他们对国家、对人民的承诺。浓烟中救援、洪水里抢险、断壁残垣里找新生的希望……建队以来，他们防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故，累计接警出动1.25万余次，抢救被困人员3200余人，保护财产价值197.4亿元。他们在一次次任务中赴汤蹈火、淬火成钢，发挥“尖刀”和“铁拳”作用，以血肉之躯、过硬本领为人民群众筑牢安全屏障。

他们锻造优良作风。白天，消防

车从接警到出库的要求是45秒，宝塔消防救援站将这个时间压缩到30多秒。10多秒的差距，是他们闻令而动、有令必行、勇争最先的生动体现。宝塔消防救援站用铁的纪律锤炼铁的作风、打造铁的队伍，将严明作风纪律转化为全体消防指战员的日常习惯和自觉遵循。

建队50年，宝塔消防救援站先后获得各级各类荣誉230余项。来自五湖四海的消防指战员争做“红军传人、人民卫士”，在平凡中创造非凡、捍卫荣誉、铸就“勋章”，在延安精神的照耀下展现着新时代消防铁军的最美姿态。（据《陕西日报》）